

**Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования «Дипломатическая Академия
Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Институт актуальных международных проблем
Лаборатория аналитики**

Эссе по теме:

«Я хотел бы родиться в 1997 году»

Выполнил:

Вильчинский Антон Сергеевич

Москва, 2021

*Мир движется и совершенствуется.
Главная задача – внести вклад в это движение
Л.Н. Толстой*

Российское государство имеет богатейшую историю, полную ярких событий, больших достижений, а также непростых периодов политических, идеологических и экономических трансформаций. Люди, проживавшие более тысячи лет, на часто меняющейся территории нашей страны, были свидетелями самых разных событий – от крещения Руси и междоусобных войн до победы над фашизмом и полета первого человека в космос. Княжеский, царский, имперский и советский периоды таят в себе множество интереснейших загадок, ответы на которые хотел бы получить каждый. С позиции живущих в XXI в. россиян то, как видели мир помещики или крестьяне, президенты коллегий Петра I или первые министры Александра I находится под завесой тайны. Каждая эпоха российской истории по-своему притягательна. Маловероятно, что кто-то смог бы дать быстрый ответ на вопрос, в каком веке он хотел бы родиться.

При этом, сложно не согласиться с тем, что возвращение в любую эпоху прошлого означало бы и множество рисков, которые современному человеку сложно представить. В случае болезни медицинская помощь не была бы такой как сегодня, а в какие-то века ее не было бы совсем. Образование строилось бы совершенно иначе, а многие его просто не получили бы. Приходится констатировать, что для большинства жителей не только Российского государства, но и других стран на протяжении всей истории качество жизни было гораздо ниже.

XXI в. стал периодом тектонических сдвигов в самых разных сферах человеческой жизни. Появились прорывные технологии, стали доступны новейшие средства коммуникации. Люди имеют больше возможностей и инструментов для преодоления вызовов современной России. Взаимодействие с людьми из других городов, стран, континентов упростилось и стало гораздо дешевле. Мир меняется, а вместе с ним меняется и наша страна.

Сегодня Россия представляется более комфортным местом для жизни, чем в любую другую эпоху. Конечно, однозначный ответ дать непросто, поскольку сравнить разные эпохи нигде кроме как в учебнике по истории невозможно. Однако с учетом тех свобод и возможностей, которые дает страна, хочется родиться именно в настоящее время и попытаться реализовать хотя бы часть того, что нам предоставляет сегодняшний день. Россия XXI в. переживает ряд позитивных трансформаций, которыми важно правильно управлять, чтобы использовать их на благо прогресса.

Существенные отличия и тенденции развития современного Российского государства от княжеского, царского, имперского и советского периодов могут быть рассмотрены как по внутреннему, так и по внешнему направлению. Стоит начать с первого, поскольку оно представляет большую значимость для населения.

Во-первых, важнейшие трансформации происходят в человеческом измерении. Значительно упростилось и продолжает упрощаться взаимодействие людей, что открыло возможности для обмена опытом и знаниями между представителями многонационального населения России. Если в XX в. путешествия были затруднительны, то теперь у россиян множество вариантов, чтобы познавать свою страну, ее культуру и обычаи. Повысилась мобильность населения – можно жить, работать и учиться в нескольких городах одновременно. Зарождается феномен «шеринговой экономики». Имеющийся уровень свобод в самых разных сферах позволяет раскрывать творческий потенциал людей, вносить позитивный вклад в науку и искусство, совершать научные открытия. В современной России отсутствуют какие-либо идеологические, религиозные или классовые рамки, которые ограничивали бы познавательную деятельность человека.

Во-вторых, нельзя не отметить возрастающие возможности для подрастающего поколения. Государственная система по развитию ребенка с самого рождения значительно улучшилась. В имперский и советский периоды в семьях было гораздо больше детей, однако каждому в отдельности не уделялось столько внимания как сегодня. Сейчас функционирует широкая сеть учреждений от яслей и детских садов до предуниверситетских лицеев, которые способствуют социализации детей и формированию правильной профессиональной ориентации. Дети и молодежь имеют возможность выбирать и менять свой путь с меньшими трудностями, чем раньше.

Изменяется и высшее образование. Современным студентам предоставлен большой выбор в изучении самых разных дисциплин как в российских, так и в зарубежных ВУЗах, благодаря широкому спектру программ обмена. Студенческая мобильность появилась в России относительно недавно, однако она вносит существенный вклад в формирование навыков межкультурного общения. В имперский и советский периоды образование было доступно далеко не всем, что не позволяло многим представителям подрастающего поколения реализовать свои устремления. Более того, сегодня изменять траектории профессионального развития в течение жизни стало гораздо проще в рамках концепции непрерывного обучения.

Появляются новые форматы и механизмы получения знаний. Дистанционное обучение предоставляет шансы принимать участие в лекциях и мастер-классах, проводимых самыми разными университетами как России, так и мира. Стоит обратить внимание и на информационное обеспечение образовательного процесса в Российской Федерации, которое также повысилось по сравнению с прошлыми эпохами. Онлайн-библиотеки и книжные интернет-магазины позволяют приобретать самую разную литературу с огромной экономией времени. Если в советскую эпоху нужно было долго искать книги в библиотеках, то сегодня есть возможность приобрести многие работы в интернете вне зависимости от страны их издания. Все это ускоряет процесс обучения и повышает его эффективность, снижая затраты на поиск информации.

В-третьих, современное Российское государство становится все более социально-ориентированным. В частности, сфера здравоохранения сегодня развита как никогда, что позволяет постепенно повышать продолжительность жизни россиян. Медицина стала доступнее и эффективнее, что делает современность наиболее привлекательной эпохой, в которой многие болезни могут поддаваться лечению. Помимо этого, культурная сфера не имеет каких-то идеологических ограничений, свобода творчества способствует раскрытию талантов. Во всех предшествующих эпохах население находилось внутри разного рода рамок, не позволявших в полной мере реализовать его потенциал. Это приводило, в частности, к эмиграции ученых, писателей, изобретателей и других представителей творческих профессий.

В-четвертых, повышается уровень доступности продовольствия для населения. В магазинах нет дефицита, который был не редкостью для XX в. В сегодняшней России заметно повысился товарный ассортимент, что значительно упрощает быт и освобождает больше свободного времени.

В-пятых, российская эпоха дает наибольшую свободу для институтов гражданского общества и неправительственных организаций, которые могут выражать интересы отдельных групп населения. Подобные институты были невозможны в царские, имперские и советские годы. Сегодня они имеют множество механизмов влияния на государственную политику и способны принимать участие в процессе выработки решений в определенных сферах жизни. В целом, людям стало проще донести до государства необходимость решения каких-то локальных проблем.

В-шестых, трансформируется система государственного управления. С одной стороны, это выражается в большей доступности государственной службы для народа, чего нельзя было представить ни в имперский, ни в

советский периоды, когда в управлении находились лишь представители определенных слоев населения. Сейчас появилось больше возможностей для вовлечения молодежи в государственную деятельность через программы стажировок и волонтерства, однако раньше доступ к ней был крайне ограничен. С другой стороны, трансформация заключается в расширяющихся возможностях россиян влиять на деятельность муниципальных органов власти. Жители могут решать некоторые вопросы локального характера через платформу «Активный гражданин». До настоящего времени какое-либо прямое систематическое воздействие на процесс принятия решений органами власти Российского государства не представлялось возможным. Более того, цифровизация XXI в. предопределила развитие в России элементов «электронного правительства». Появление центров «Мои документы» значительно упростило получение государственных услуг. Однако еще в начале 2000-х гг. даже такие процедуры как оплата коммунальных услуг, которые сегодня кажутся простыми, могли превращаться в часовые очереди и вызывать большой стресс.

Шесть перечисленных выше тенденций развития по внутреннему направлению могут быть кратко резюмированы как поворот в сторону человека, его безопасности, развития, возможностей и качества жизни. Современное Российское государство уделяет гораздо больше внимания людям, предоставляя им широкие свободы и разные формы поддержки. Все обозначенные процессы не статичны, в России развиваются новые институты самой разной направленности, которые могут содействовать повышению качества жизни. При этом, одной из значимых негативных характеристик настоящего времени остается высокий уровень расслоения общества по уровню дохода. Эта проблема является достаточно серьезной и может нести в себе определенные риски. Однако она не лишает привлекательности современный период относительно прошлых эпох.

Переходя к внешнему направлению, стоит отметить, что позитивными характеристиками развития современного Российского государства являются повышение общего уровня безопасности и укрепление его позиции на международной арене. Если в сравнении с советским периодом можно заявлять о примерном равенстве уровней защищенности страны, то относительно княжеской, имперской и царской эпох безопасность повысилась. С момента окончания Великой Отечественной войны в 1945 г. ни СССР, ни Россия не допускали масштабных военных действий на своей территории. Это достаточно весомый показатель. Россия унаследовала оборонительную силу СССР и способна эффективно обеспечивать

безопасность, что является еще одним фактором в пользу современности как лучшего периода для жизни.

Россия продолжает меняться, развиваться, строиться и обновляться. Что принесет нам будущее предположить непросто, но очевидно одно – эпоха трансформаций дает каждому из нас возможность внести свой вклад, содействовать этому прогрессу и, возможно, даже определить его траектории. В зависимости от своего рода деятельности любой россиянин может совершать полезные дела, которые в совокупности окажут позитивное влияние на разностороннее развитие нашей страны. Это может выражаться в ответственном потреблении, заботе об окружающей среде, собственном профессиональном росте. Прежде всего, необходимо понимать, что даже небольшой вклад в виде высококачественного выполнения своей работы может оказаться значимым элементом в общем развитии страны. Перед Россией впереди еще множество вызовов, о многих из которых мы пока не имеем ясного и однозначного представления. Нынешнему и будущему поколениям нужно будет найти на них правильные ответы. Сегодняшняя эпоха представляется наиболее благоприятной для жителя Российского государства, а смогут ли то же самое сказать наши дети зависит только от нас.